

# LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES  
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS.
HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.	Sancho-Abarca, S. HUESCA	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Simplicio, San Pablo; San Lucio y San Jenara,  
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.  
La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.  
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Populo en la Catedral y San Lorenzo,

### SANTO DE MAÑANA San Federico abad

#### EL DESPRECIO DEL MUNDO

Fué alemán de nación. Devotísimo de la Santísima Virgen María. A medida que crecía en edad, crecía en virtudes y letras, en que salió muy eminente. Deseando pues morir para el mundo, dejó á sus padres, amigos y parientes, y entró en un monasterio donde tomó el hábito. Fué fundador de un monasterio, que rigió con prudencia, tino, acierto y discreción, siendo á todos sus monjes claro espejo de virtud. Era tan dado á la oración que le parecía que fuera de ella no hallaba quietud. Honróle Dios con grandes milagros, y por último, adornado de las bendiciones de Dios que le colocó en su gloria á los 2 de Marzo de 1175.

## ESPECTÁCULOS

### CAFÉ PERAL

GRAN FUNCIÓN PARA ESTA NOCHE 1.º MARZO

Por las tan aplaudidas artistas señoritas Torró y Sánchez.—Entrada 35 céntimos, abonando 25 en consumo.

A las ocho y media.



## DON PABLO ALAYETO LABARTA

Ha fallecido en la villa de Almudévar á los 25 años de edad  
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

*Sus afligidos hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y amigos, ruegan á sus relacionados le tengan presente en sus oraciones.*

*Almudévar 28 de Febrero de 1893.*

**No se reparten esquelas.**

## NOTICIAS LOCALES

### La acción de los católicos

Fieles á la voz del Papa y de los Obispos, los católicos de varios puntos de España se han unido como hermanos para contender fuertes, en la presente lucha electoral, con sus adversarios de siempre, con los partidos liberales, que, á su paso por el poder han llevado á la desolación y la ruina más espantosa la herencia de nuestros padres, las creencias del pueblo español, su virilidad y prestigio, su antiguo poder y dignidad. Fieles á ese llamamiento, también en la capital de España se han congregado hombres de buena voluntad y de esclarecidos sentimientos católicos con el fin de presentar al vecindario de Madrid una candidatura católica, compuesta de personas sin tacha alguna á quienes puedan dar con confianza sus votos los católicos de cualquier agrupación que sean, y cuantas personas forman gruesa mayoría del cuerpo electoral y por diversas causas se han abstenido hasta hoy de emitir su sufragio.

Si por apreciaciones ó equivocaciones que no hay para qué recordar, los católicos en España han vivido largos años sin hacer nada en el campo de la política, dejando abandonado éste al enemigo, que se ha apoderado de nuestra casa y de nuestros bienes y recursos para que España se convierta en *feudo* de los partidos liberales, y la acción de los católicos quedara reducida á algunas obras de celo y beneficencia, muy gratas, seguramente, á Dios, pero ineficaces para atajar el mal, al des-

pertar hoy de ese sueño por la autorizada voz del Papa y los Obispos; al considerar con honda amargura la ruina total de España por no haber hecho esfuerzos para impedirlo, la acción política se impone como uno de los primeros y más sagrados deberes que tenemos cuantos por la misericordia de Dios somos fieles á la fe de nuestros mayores.

Muy gratas son, realmente, las obras de celo y las obras de caridad: levantar templos, sostener escuelas y hospitales; pero es indudablemente mucho más grata hoy, por su mayor transcendencia, la obra, que no tememos llamar *óptima*, de sacar y contribuir con nuestros votos y dinero al triunfo de los candidatos católicos. Allí donde se fabrican las leyes de opresión á la conciencia católica, y una tras otra se hacen desaparecer nuestras venerandas tradiciones, y con novedades funestas y licencias endemoniadas se corrompen las costumbres de nuestro pueblo, allí hay necesidad de acudir y llevar cuantos más católicos se puedan para que se impida el mal y la legislación se cristianice.

Si hasta aquí la palabra *política* ha asustado á muchos espíritus un tanto pusilánimes, esa palabra no debe asustarnos ya: todos tenemos el deber, como lo ha declarado el Papa solemnemente, de ser políticos de la política de Cristo, contra la mala política, contra la política informada por el espíritu de Satanás.

Resulten los que fueren, pocos ó muchos, los candidatos católicos elegidos, es indudable que hemos dado un paso de avance que acaso en lo porvenir nos facilite mayores resultados.

En los puntos donde por razón á las circunstancias no se presente candidatura católica, el elector de buena fe regule con su conciencia la conducta que ha de seguir.

A los cuerpos de infantería y caballería que sacarán en el presente año de las zonas de Huesca y Barbastro el número de soldados que hemos consignado en otros números, hay que añadir: el séptimo batallón de artillería de plaza para el que saldrán de la de Huesca 25; 1 al primero de montaña; 2 al segundo de id.; 5 á la primera compañía del 4.º regimiento de zapadores minadores; 1 á pontoneros; 1 al batallón de ferrocarriles; y 2 al de telégrafos, y 5 á la 4.ª compañía de Sanidad militar.

Saldrán 24 al séptimo batallón de plaza; 1 al primero de montaña; 2 al segundo de id.; 6 á la primera compañía del 4.º regimiento de zapadores minadores; 1 á pontoneros; 1 al batallón de ferrocarriles, y 2 al de telégrafos.

La Dirección general de Instrucción pública, en circular que se ha recibido en la secretaría de la Universidad de Zaragoza, ha dispuesto que cuando un ayuntamiento tenga en la caja especial de primera enseñanza sobrante por los ingresos de un ejercicio y descubiertos de igual ó menor cantidad por los ingresos de ejercicios -posteriores, se expida al municipio libramientos de dichos sobrantes, ó satisfacer, en vez de su efectivo, en carta de pago como ingreso realizado para cubrir el déficit de los presupuestos en que le hubiere, empezando por el más antiguo, y que si el sobrante total fuese superior al déficit total se formalice la transferencia para saldar el descubierto, devolviendo el resto al municipio.

De la primera quincena de Marzo dice el «Boletín meteorológico» del Sr. Neherlesoom.

Variable y borrascoso suele ser Marzo, y no desmentirá estos antecedentes en su primera mitad, que dividiremos en tres periodos: el más tranquilo de todos, relativamente, será el primero, que comprende los cuatro primeros días del mes, el segundo, de riguroso invierno, en general, borrascoso, destemplado y lluvioso, desde el 5 hasta el 11; y el tercero, variable, desde el 12 hasta el final.

La Junta central de los Congresos Católicos, presidida por el señor Obispo de Madrid, ha acordado llevar á efecto una solemne peregrinación á Roma, como muestra de cariño y adhesión á Su Santidad.

En las sucesivas reuniones que celebre dicha Junta decidirá la época y los medios de llevarla á cabo, con todos los demás detalles.

El aragonés Sr. Lapiedra pronostica para el mes de Marzo grandes tempestades de lluvia abundante; borrascas del nieve de 15 al 17 con gran depresión en la temperatura, concluyendo la última decena con vientos huracanados fríos.

Dicen de Lérida que el mercado de aceites registrá entradas de poca importancia estos días, y movimientos de avance y retroceso en los precios, que terminan dardoles firmeza mayor. Ayer se efectuaron operaciones á cuarenta y tres reales la arroba.

Con el título de *El Relámpago* ha comenzado á publicarse en Madrid un periódico semanal ilustrado, con seguro contra el daño personal ocasionado en viaje por ferrocarril, en choque ó descarrilamiento. Se han recibido en esta redacción los dos primeros números de dicho semanario.

En la iglesia de la Compañía se están celebrando en esta semana los ejercicios espirituales para mujeres. La asistencia es numerosísima, como todos los años. Las meditaciones y pláticas están á cargo del reverendo P. Gació, S. J., Superior de la residencia de esta ciudad.

## JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

### Necrología

Desde las doce de la mañana del día de ayer á igual hora del día de hoy, se han registrado las siguientes defunciones: Juliana Azlor, de 15 días. Gregoria Forniés, 63 años. Antolín Lapiedra 58.

### Triunfo de los católicos en Bérgamo

Un despacho particular de Bérgamo dice que los 32 candidatos que figuraban en las listas para las elecciones municipales, han triunfado con gran mayoría de votos.

Este resultado tan magífico es una buena recompensa para los ca-

católicos de Bérgamo por el generoso sacrificio que se habían impuesto. ¿Cuál es este, dirán nuestros lectores? Pues el renunciar á tomar parte en la peregrinación italiana del día 19, precisamente porque el Gobierno había fijado este día para las elecciones, con el fin de sacar triunfante su candidatura. ¡Bien por los católicos de Bérgamo! Así tendrán ahora doble satisfacción al presentar al Papa el fruto de su abnegación generosa.

## PRENSA ARAGONESA

Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«El juzgado del Pilar continúa practicando diligencias en averiguación de las causas de la muerte de Vicente Ibáñez, cuyo cadáver fué encontrado en la plaza de La Seo.

El informe del médico forense señor Moré no proporciona datos bastante concreto para resolver la duda que existía y sigue existiendo sobre si la causa de la muerte ha sido un asesinato ó un suicidio, aunque esto parece lo más probable.»

—*El Diario de Zaragoza*:

«Durante la segunda decena del actual mes se han registrado en el Juzgado municipal de San Pablo 77 nacimientos y 76 defunciones.

—En el actual mes de Febrero han salido del penal de San José 17 confinados por diferentes conceptos, y de ellos 13 toman carta de naturaleza en esta provincia y dos quedan á disposición de las autoridades militares y civiles. De todos estos penados, siete han cumplido condena de 10 y 11 años por el delito de homicidio, 13 por robo, 2 por expender moneda falsa y 5 por hurto.»

—*Del Diario Mercantil de Zaragoza*:

«**El ingenio del matute.**—Desde hace tiempo se ha notado que la entrada en los fieltos, en concepto de embutidos, era escasa, tan escasa, que hubo de llamar la atención á los concejales, y se exigió entonces á los empleados del resguardo la más exquisita vigilancia.

Anoche entraba por la puerta del Angel una dama decentemente vestida con un niño en los brazos, y en compañía de un sujeto. Uno de los del rondín, avisado quizás, ó sagaz en extremo, tocó á la criatura y al notar una dureza extraña, díjole á la señora que hiciera el favor de pasar al registro de la matrona.

—Anda mujer, dijo el acompañante, anda á la garita y trae al chico.

—No, interrumpió el de las puertas, el chico también y usted, si es necesario.

El caso es que la criatura era ni más ni menos que unos cuantos kilos de salchichón convenientemente arreglados, para dar el timo de rúbrica á los empleados del rondín. Entre los vestidos de la señora aparecieron también varias ristras de embutidos.»

—*De La Derecha* de Zaragoza:

«**Los toros del Circo.**—Tres meses y medio lleva fuera la compañía de la señora Alegría, y en este intervalo nada se ha dispuesto todavía acerca de los toros amaestrados, que permanecen en esta capital.

Y aun cuando como bueyes se exhibían la temporada pasada en el Circo de la calle de San Miguel, hoy ha resultado que no son tales bueyes, sino unos verdaderos toros de lidia.

Al cuidado de éstos está el criado que consigo llevaba la compañía llamado Vicente Martínez Casanova, de 20 años de edad, soltero, natural de Cartagena y habitante en la calle de la Cadena número 27, tercero.

El sujeto en cuestión lleva, según hemos oído, algunos meses entre ellos, razón por la cual parece que debían conocerle.

A las ocho y media de esta mañana, hora en que á diario iba á suministrarles el *almuerzo*, ha sido recibido por los cornúpetos con algunas embestidas volteándole y arrojándolo á uno de los pesebres que hay en la cuadra.

En aquella situación y encogido todo lo posible en los huecos de las pesebreras, imploraba auxilio sin que nadie pudiera prestar ayuda, hasta que gracias al conserje del Circo, cuya conducta merece justos elogios, ha podido á duras penas separar los toros de aquel sitio, valiéndose para ello de un *garrote* y dando á diestro y siniestro garrotazos en el testuz de los animales, cuya actitud no era, que digamos, muy pacífica.

Una vez hecho esto, ha podido el Casanova arrastrarse hasta fuera, librándose de una muerte casi segura.

Como consecuencia de la *cogida*, ha resultado el Casanova con un puntazo en el muslo derecho, aparte de otras erusiones, producidas por los golpazos de las embestidas.

En este estado ha sido conducido al hospital provincial, quedando en la Sala de San Virgilio, cama número 14.

Las heridas, según el parte facultativo, son de pronóstico reservado. »

---

## NOTICIAS VARIAS

---

**El movimiento antisemítico en Francia.**—Se ha celebrado en Lyon un importante *meeting* antisemítico, en el que han hecho uso de la palabra los señores de Morés y Guerin.

Asistieron á la reunión unas cinco ó seis mil personas, que recibieron á los oradores con una ovación inmensa entre entusiastas aplausos.

He aquí el análisis del discurso de monsieur de Morés:

«Francia se ve explotada hoy por el sistema semítico, y gobernada por la francmasonería, con provecho de este sistema. Los francmasones son esclavos del extranjero y de la Hacienda, y ejercen su funesta acción contra la libertad, la justicia y la democracia.

Ya en otra parte he demostrado que el crédito no ha funcionado hasta ahora sino para provecho de los explotadores. Hoy voy á citar hechos y á señalaros hombres. En provincias, sobre todo, es donde más se deja sentir la acción masónica; en París está ya denunciada. A provincias, por lo tanto, hay que llevar el hacha para cortar las extremidades de esa bestia malhechora, cuya cabeza ya se siente herida.

Os prometo citar hechos. Primer ejemplo: el proceso de Panamá. En él no vemos más que á dos hombres que por obedecer los preceptos de su Sociedad secreta llegan á comprometer la República para ver el modo

de salvar á los culpables, que llevan vergonzoso estigma en la frente. Esta manera de proceder hace inevitable la revolución.

¿Y qué diremos de Clemenceau, verdadero jefe de la masonería? Ese es el más criminal.

Asalariado por Inglaterra, miembro del «Bab-den-Club», acribillado á puntapiés, y convicto de traición á Francia: yo se lo he dicho hace ocho meses. Pues bien; á este hombre acaba de pedir Ribot, siervo de Rothschild, apoyo para su Gobierno. Este fué quien dijo á Bourgeois que se quedase cuando estuvo dispuesto á presentar su dimisión, y se quedó Bourgeois. ¿Se ha visto jamás vergüenza semejante?»

Después recuerda Morés la detención de madame Clemenceau, embarcada para América, y su divorcio durante la travesía, y el encarcelamiento de dos erizados de Clemenceau, uno de los cuales debe ser el que recibió del empleado de Reinach la famosa lista.

Acusa luego Morés de intrigante á Brisson por detener la acción de la justicia para salvar á sus hermanos de la masonería; y después de sus durísimos ataques, termina su discurso, frecuentemente interrumpido por aplausos y aclamaciones, con las siguientes palabras:

«La revolución será lo que serán los elementos que la hagan. ¡Franceses y trabajadores, la hora se aproxima, preparaos!»

—**Regalos á Su Santidad.**—Entre los numerosos regalos que Su Santidad el Papa ha recibido con motivo del Jubileo episcopal, merecen consignarse los que se expresan en las noticias que á continuación insertamos:

«El Rey de Portugal ha enviado á su embajador de Roma cerca de la Santa Sede, un magnífico copón de plata sobredorada y adornada de piedras preciosas, para que lo entregue al Papa como recuerdo del Jubileo.

Entre las muchas felicitaciones enviadas de España á Su Santidad León XIII con motivo de su Jubileo episcopal, el *Osservatore Romano*, publica la siguiente de su majestad la Reina:

«Madrid 18 (2,23).—Aprovecho con solicitud este feliz aniversario, en el cual Vuestra Santidad celebra el Jubileo episcopal, para ofrecerle con mis felicitaciones más sinceras los votos que elevo al cielo para que el Todopoderoso conceda á Vuestra Santidad largos años de ventura y de salud por la prosperidad de Nuestra Santa Iglesia.—*Cristina.*»

Entre los regalos enviados al Sumo Pontífice por S. M. la Reina Regente, figuran dos soberbios tapices recientemente comprados; tapices que representan el uno pasajes de la «Pasión de Jesucristo», y el segundo la «Creación de la materia y el origen de la Gracia». Ambos pertenecen á la primera mitad del siglo XV, y como obras de arte y como objetos arqueológicos son de crecido valor.

Hecho sorprendente: un protestante inglés, M. C. W. Wilshere, que posee una rica colección de objetos antiguos cristianos, ha enviado á un amigo suyo residente en Roma, el eminente arqueólogo el comendador Henri Stevenson, un precioso regalo destinado á Su Santidad. Este consiste en un fondo de taza de cristal, adornado de las figuras de San Ginés y San Lucas, trazadas sobre una hoja de oro.

Este precioso objeto de arte se destina á adornar la magnífica colección de antigüedades de este género de la biblioteca del Vaticano.

Mons. Akchehirlian, Obispo de los armenios de Alejandría de Egipto, ha ofrecido a Su Santidad un soberbio trono pontificio con incrustaciones de marfil y nácar, y de un arte exquisito, de estilo árabe: sobre los dos brazos del trono figuran dos cabezas de la célebre Esfinge de Egipto, y alrededor del ribete figura en caracteres de marfil la siguiente inscripción: *Pro Jubileo Episcopali Leoni XIII, Pontifici Maximo Armenis Aegypti donnant a. D 1893.*

—Los estudiantes de la Sorbona, de París, se han sublevado contra las *estudiantas* que habían llegado en su afán de emanciparse de las faenas propias de su sexo á invadir las aulas por hacerse doctoras, licenciadas, literatas y bachilleras.

La verdad es que los estudiantes de la Sorbona han hecho bien en no ser galantes con las damas marimachos, ya que éstas, por lo visto, tratan de sustituirles contra toda razón.

—**Descubrimiento.**—En la isla de Chío se acaba de descubrir un busto de Minerva, admirablemente conservado, y que se supone sea cuatro siglos antes de la era cristiana.

La extremidad de la nariz y la parte superior de la cabeza está alterada á consecuencia de un golpe dado con arados.

El busto es muy bello.

Ha sido comprado por la emperatriz de Austria con destino á los jardines de su nuevo palacio de Corfou.

—**Buen año.**—El año próximo pasado de 1892 ha sido un año de extraordinaria prosperidad en los Estados Unidos. El comercio exterior, tanto de importación, como de exportación, ha sido el mayor en la historia del país, ascendiendo á 1.830.000.000 de pesos fuertes, en números redondos, contra 1.799.000.000 de pesos en 1891, y 1.417.000.000 en 1888; de modo que el aumento en cuatro años ha sido de 29 por 100.

En las grandes industrias, el año de 1892 ha sobrepujado á todos los anteriores. Las ventas de lana en los tres grandes mercados de Boston, Filadelfia y New York, arrojan un aumento de 35 por 100 sobre el año anterior. Los cálculos de la Asociación de fabricantes de artículos de lana hacen ascender la producción de lana doméstica en 1892 á la suma de 333.000.000 de libras, contra 302.000.000 en 1888, una ganancia de más de 10 por 100 en cuatro años; pero la manufactura ha crecido mucho más que las importaciones durante el año pasado, siendo 150.000.000 de libras contra 109.000.000 en 1888.

—**Inoculadores.**—El doctor Hastelik ha dado cuenta en la Sociedad médica de Viena de los experimentos hechos por él y tres personas más que se han inoculado el bacilo del cólera.

Los cuatro decididos inoculadores han tomado fuertes dosis del cultivo Koch, sin que su salud sufriera modificaciones apreciables.

—Se han publicado los edictos convocando opositores para las plazas eclesiásticas siguientes:

Las canongías magistrales de Orense y Tuy; la Lectoral de Jaén; un beneficio en Lugo; dos en Mondoñedo; los de sochantre y organista en

Urgel; el de organista en Vich; el de Maestro de Capilla en Lugo; el de Maestro de ceremonias en Avila; otro en S-govia, y otro en Málaga. En dichos documentos se fijan los plazos que se da á los aspirantes para que presenten sus solicitudes.

—**Meeting disuelto.**—El domingo por la mañana se reunieron en el teatro Pizarro, de Valencia, unos 800 obreros socialistas.

Lo presidió el compañero Gascó y han pronunciado en él apasionados y fogosos discursos contra la buguesía, contra el ejército, contra la religión y contra la magistratura los compañeros Sanchis, Cases y Almela.

Resultó también nota saliente el ataque á los que se proponían dividir las fuerzas republicanas aconsejando se voten candidaturas obreras.

El compañero Almela hizo una alusión á los anarquistas, al explanar sus razonamientos, que motivó un borrascoso incidente. Las interrupciones fueron muy fuertes. ¡Eso es mentira! ¡Sois agentes de la reacción! ¡No merecéis ser libres! ¡Viva la anarquía! ¡Viva el socialismo! ¡Mueran los traidores! ¡Mueran los canallas! Estos y otros gritos más apasionados produjeron una confusión espantosa. Las amenazas y las disputas iban tomando un carácter alarmante, y como los esfuerzos verdaderamente titánicos del presidente para restablecer el orden no lograban dominar el tumulto, el delegado del gobernador disolvió la reunión.

Los espectadores se retiraron pacíficamente por las calles de Pizarro y las inmediatas, en donde se hallaban situadas varias parejas de seguridad y algunas de la guardia civil.

---

## CORRESPONDENCIA

---

Madrid 28 de Febrero de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Continúa Mr. Davioud arreciando en su campaña de oposición á la proposición contraria á nuestros vinos; pero Mr. Turrel y sus 79 compañeros, permanecen en su actitud rebelde y opuesta á toda concesión, y eso que el primero en extensísimo artículo publicado estos últimos días en *Le Siecle*, de París, les demuestra con datos estadísticos irrefutables que, con los actuales aranceles, ha sufrido la industria francesa una pérdida de 60 por ciento en sus relaciones comerciales con nuestra nación, y que los capitalistas franceses que poseen valores españoles, vienen sufriendo en sus intereses un enorme quebranto.

Nosotros censuramos el otro día como semereca, la conducta anti-patriótica en estos momentos críticos, de los individuos que componen la Comisión consultiva de tratados, ausentándose y abandonando sus cargos, con lo cual entorpecen y paralizan las negociaciones entabladas para llevar á cabo aquéllos. Y hoy volvemos á reclamar su inmediata presencia en donde los imperiosos deberes de cargo tan importante les reclaman; porque no sólo hay el peligro á la vista de la famosa proposición Turrel, sino que además está pendiente de votación en el Senado francés, un proyecto de Ley aumentando la tarifa mínima para el impuesto de alcoholes en más de 26 por 100, que de aprobarse vendría por modo

indirecto á estorbar ó imposibilitar la importación de nuestros vinos en aquella nación.

Urge, por eso, buscar á toda costa nuevos mercados á nuestros vinos, ampliando los actuales, máxime cuando según noticias que recibimos de Londres, nuestro comercio allí de vinos y espíritus sigue encalmado, y aunque los precios apenas si han sufrido alteración, se hacen escasas operaciones.

En cambio en el mercado de Hull, las importaciones de frutos españoles para los cuales siempre encontramos más fácil salida, han alcanzado sensible aumento este invierno, pues comparando las cifras de las cantidades importadas durante él, con las de igual época inmediata anterior, resulta un aumento en las naranjas de 11,252 cajas; en las cebollas, id. de 25.344 id.; en los limones, id 14.163 id., e id. los tomates de 316 id., notándose sólo un pequeño descenso consistente en 2 761 sacos por lo que respecta á las avellanas.

Esto nos demuestra el aprecio que en las plazas van adquiriendo nuestros productos á medida que progresivamente van siendo conocidos.

Acudan pues con diligencia á sus puestos esos señores que componen la Comisión consultiva de tratados, para que puedan éstos ultimarse con prontitud y celo. Así lo demandan la voz del patriotismo y el estado lastimoso de los intereses generales de la nación.

### Última hora

Las últimas noticias que faltaban para averiguar el resultado total de la proclamación de interventores, son las siguientes;

*Castilla:* Han obtenido mayoría en todos los distritos, los conservadores.

*Lugo:* Becerreá, 100 adictos; Chancada 88 oposición; Fonsagrada, 116 adictos: Lugo, 190 ídem.

*Oviedo:* Castropol, Triunfan las oposiciones; Llanes ídem ídem.

En Teruel hubo empate en todas las secciones.

En Villareal (Alava), ha sido encontrado entre los límites de la vía férrea el cadáver de un hombre completamente destrozado.

Ha sido capturado el autor del homicidio cometido en la persona de D. Ignacio Aguirre, vecino de Villanueva del Arzobispo.

El general Despujols no padece, como en un principio se creyera, enajenación mental.

—Ayer firmó la regente el relevo de su cargo al Sr. Despujols.

—En la conferencia que ayer celebraron los Sres. Sagasta y marqués de la Habana, nada se habló en concreto acerca de la Presidencia del Senado.

—Esta tarde en el Consejo de ministros se presentará para su aprobación el presupuesto de Marina.

—Se comenta favorablemente para España, un proyecto de tratado comercial con los Estados Unidos.

—Nada hay resuelto acerca de quien ocupará el gobierno superior de Filipinas.

—Para evitar gastos, los jefes de infantería de Marina excedentes continuarán en Ultramar. Se suprimirán varios subsueldos y gratificaciones, resultando así una economía de 3 millones de pesetas en Ultramar.

—Entre las economías de Guerra, figura la de restringir el pasaje por cuenta del Estado á tropas que cambien de guarnición y reducir los gastos de transportes de material de guerra.

—Ha causado disgusto en el elemento liberal la conferencia dada anoche por el Sr. Canalejas en el centro del Ejército y la Armada.

—La mayoría de los interventores en provincias ha sido adicta, excepto en las de Alava, Albacete, Alicante, Avila, Barcelona, Cáceres, Ciudad Real, Coruña, Gerona, Guipúzcoa, Jaén, Lerida, Murcia, Navarra, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Segovia, Valencia y Vizcaya, donde triunfarán las oposiciones.

—*El Diario oficial del ministerio de la Guerra*, publica hoy la real orden relativa á las Academias generales.

—Aumenta en Barcelona y Alicante la disensión entre los republicanos de los tres partidos.

—Los defensores de la candidatura católica trabajan denodadamente por su triunfo.

—No es seguro que hoy haya Consejo de ministros.

—Los amigos políticos del Sr. Martos han acordado reingresar en el partido liberal y defender la candidatura de éste.

*El Corresponsal*

---

Almudévar 28 de Febrero de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

La falta de novedades que comunicarle ha hecho que haya dejado transcurrir tanto tiempo sin dar señales de vida, y si hoy le dirijo ésta, es más por darlas, que porque haya nada de particular.

Estaban los campos muy atrasados, porque el hielo los había acoquinado, y apenas se conocía en algunos que estaban sembrados, y más en los rastros. Con las abundantes aguas de estos días últimos ganarán no poco, y ya se les conoce algo, esperándose que, de no sobrevenir hielos tardíos, que tanto daño causan en este país todos los años, se cogerá alguna cosa. Mas como falta aun tanto tiempo y el más peligroso, para la cosecha, se teme, y con razón, que no prosperen las esperanzas concebidas.

Faltan pocos días para las elecciones de diputados á Cortes, y no se observa hasta de ahora el movimiento de otras veces. Para los pueblos poco ganosos de danzas y juergas politiquerías, es mucho mejor esta tranquilidad, que para sí quisieran otros.

Ayer, á las seis de la mañana, falleció en ésta, á la temprana edad de veinticinco años, el apreciable joven D. Pablo Alayeto, estudiante de la facultad de Derecho, cuya carrera estaba á punto de terminar, dejando sumido en el mayor desconsuelo á sus cariñosos hermanos y á cuantos amigos teníamos el gusto de tratarle, que éramos muchos, pues puede decirse sin hipérbole, que cuantos le conocían, lo tenían por tal.

No pretendo, ni es mi ánimo hacer la biografía del amigo querido, pues está escrita con expresar que, en las aulas que frecuentó casi toda su vida, por decirlo así, se granjeó las simpatías y el cariño de sus profesores y condiscípulos, entre los cuales y las personas que trató en sa y en Zaragoza, donde actualmente curaba, tenía muy buenos amigos, que sentirán indudablemente el fallecimiento inesperado del mismo.

Postrado en el lecho del dolor desde hace unos tres meses, ha sufrido las consecuencias de su terrible enfermedad con verdadera resignación cristiana, habiendo recibido los auxilios espirituales como buen católico que era.

Hoy han sido los funerales en nuestra iglesia parroquial, cuyo acto luctuoso ha estado muy concurrido, como prueba de las simpatías de que gozaba en esta localidad.

Nuestro pésame más sentido á su apenada familia, y sírvale de lenitivo á su pesar acerbo, pero justo, el saber que somos muchos los que en su duelo tomamos una gran parte.

*El Corresponsal.*

---

## SECCION LIBRE

---

### UN SONETO DE ZORRILLA

---

Recordarán nuestros lectores que D. Waldo Vizoso prometió un premio de 1.000 pesetas al autor del mejor soneto que se escribiese en elogio de Isabel la Católica por su cooperación al descubrimiento de América. Muchas obras debieron concurrir al certamen y á ser juzgadas por la señora Pardo Bazán, Castelar y Valera; pero entre todas llamó la atención del Jurado una, que ha resultado ser de Zorrilla. Con una carta muy expresiva se ha enviado el premio á la señora doña Juana Pacheco, viuda de Zorrilla. He aquí el soneto premiado:

«A ISABEL LA CATÓLICA

**por el descubrimiento de América**

Vencedora en Granada, hallas mezquino  
el mundo antiguo, en la sublime idea  
que de tu pueblo tienes, y desea  
abrir tu alma á su expansión camino,

Protejes á Colón, y el peregrino  
plan se logra por tí, que la europea  
ciencia extendiendo, en cuanto el mar rodea  
planta la cruz del Redentor Divino.

Así tu gloria América proclama  
y á las naves de Hiran causa desdoro  
y al bienhechor ejército de Osiris.

Sorata te alza al éter: Tequendama  
le hunde en tu aplauso: Niágara sonoro  
como nimbo de luz te ciñe el iris.

*José Zorrilla.*

---

# ANUNCIOS

## SE COMPRA

y cambia monedas antiguas de oro, plata, cobre y bronce.  
Se compran medallones.

COSO ALTO 25, PRINCIPAL INTERIOR.

HUESCA

15-12

## LA PREVISIÓN

Sociedad anónima española de Seguros sobre la vida á  
prima fija

DOMICILIADA EN BARCELONA

### CAPITAL SOCIAL, 5.000,000 DE PESETAS

Dicha sociedad, primera de su clase que implantó modernamente en España la benéfica institución de SEGUROS SOBRE LA VIDA en sus varias combinaciones, se dedica también á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y depósitos con interés; así como facilita en su día capital á los asegurados sobre el desembolso efectivo de sus pólizas.

La relación circunstanciada de los siniestros pagados por LA PREVISIÓN hasta el 31 de Octubre de 1891, ó sea por fallecimiento de asegurados, asciende á 1.979.554 pesetas 1 céntimo; revistiendo por tanto excepcional importancia todas sus operaciones.

Cuantos deseen prospectos y antecedentes minuciosos de la nombrada Sociedad, podrán dirigirse al sub-inspector de la misma en Huesca, Cortes, número 3, principal, derecha, D. Santos Acín, encargado de la documentación y suscripciones en la provincia, siendo á su vez delegado en la capital, para los efectos de cobro y pago, D. Pablo Rovira, comercio, Coso bajo, número 56. 41

**CARBÓN** cribado a cinco reales; se vende en la carbonería de la cuesta de la Compañía número 3.

### En el Colegio de «El Angel de las Escuelas»

establecido en la calle de Berenguer, número 8, (antiguas Herrerías) y dirigido por D. Félix Puzo Marcellán, doctor en la facultad de Filosofía y Letras, profesor auxiliar de número, y secretario del Instituto de 2.<sup>a</sup> enseñanza de esta provincia, se darán clases repaso de todas las asignaturas que comprende la segunda enseñanza, y también se prepara á los que deseen recibir el grado de Bachiller en el próximo Junio, con la circunstancia especial muy digna de apreciarse de que todos los profesores encargados de los mencionados repastos, lo mismo para las asignaturas de la sección de Letras, que para la de Ciencias poseen los títulos que la ley de instrucción pública vigente exige para poder ser catedrático oficial, observando que entre los profesores encargados de las asignaturas de la sección de Ciencias, D. Vicente Galve, profesor auxiliar de número del Instituto de 2.<sup>a</sup> enseñanza de Huesca. También recibe niños de primera enseñanza; admite colegiales, medio colegiales y externos. 13

# ALBUM DE PREDICADORES

COLECCIÓN ESCOGIDA

DE SERMONES Y PANEGIRICOS ORIGINALES

DE

**DON VICENTE CATALINA**

Prelado Doméstico de Su Santidad, Misionero Apostólico y Deán  
de la Santa Iglesia Catedral de Huesca

---

Esta obra, que constará de 4 tomos en 4.º español de más de 400 páginas cada uno, contendrá más de cien panegíricos de Santos y de los principales misterios de Nuestro Señor Jesucristo y de María Santísima, varios sermones morales y de circunstancias y una Cuaresma completa con tres sermones semanales, ó sea para los domingos, miércoles y viernes.

Para la suscripción en las condiciones ya anunciadas dirigirse al Autor ó al Sr. D. Luis Fernández en el Seminario Conciliar de Huesca.

El envío de cada tomo se anunciará oportunamente á los suscriptores.

MEMBRETES, TARJETAS DE VISITA

## IMPRESA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1,75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 íd.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

**ESPECIALIDAD**

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCIÓN DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

# CARABAÑA

## INTERESA A TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfúradas sódicas que las de **Carabaña**.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de **Carabaña** que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de **Carabaña** todo es público, y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son *Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas*.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

### La salud del cuerpo interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPOSITO GENERAL POR MAYOR

12-m-9

J. R. Chávarri, 87, Atocha, 87.—Madrid

## NO MÁS DOLORES DE MUELAS

### PASO A LA ODONTINA PERRET

que quita en un momento los más acerbos dolores de muelas; es la única de todas las preparaciones cuyo efecto es eficaz,

**PRECIO: 6 reales frasco**

Unico depósito: En la droga de D. Mariano Miravé,

**HUESCA**

## ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido ningún telegrama del diligente corresponsal madrileño.

Huesca: Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.